

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2015年6月29日 星期一

总第776期

农历乙未年五月十四

第25期

国家卫生计生委副主任王国强出席我省计生综合调研座谈会，要求广东

陈元胜作广东省计划生育工作情况汇报

推进计划生育工作改革

本报讯 6月19日下午，我省计划生育综合调研座谈会在广州召开。由国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强带领的国家调研组听取了汇报，并对我省计生工作提出要求。座谈会由省政府副秘书长林积主持，省

江门市委书记毛荣楷深入调研医疗卫生工作

尽心尽力办好事业

江门讯 6月17日，江门市委书记毛荣楷率市委常委冯立坚、副市长陈佳林等市领导到五邑中医院、广东银葵医院建设工地、蓬江区中西医结合医院、杜阮镇北芦村卫生站和杜阮镇卫生院调研，并召开座谈会，听取该市近年医疗卫生工作发展情况汇报。

呼吁关注精神健康 保护促进心理健康

“健康中国·阳光心灵”在广州启动

本委讯 近日，由国家卫生计生委疾控局、宣传司和《健康报》社主办的2015“健康中国·阳光心灵”精神卫生媒体传播激励计划在广州正式启动。该计划旨在进一步推动全社会对《精神卫生法》的认识，传播精神卫生科普知识，提升公众对精神卫生的正确认知，推动形成理解、接纳、关爱精神障碍患者的社区氛围，保护和促进公众的心理健康。

国家卫生计生委疾控局精神卫生处处长王立英、《健康报》社党委书记邓海华、全国精神卫生宣传大使蒋雯丽、张宏民、广东省卫生计生委副主任陈祝生以及国内知名精神学科的专家共同出席并见证了项目启动。

据悉，“健康中国·阳光心

卫生计生委主任陈元胜作我省计划生育工作情况汇报。省卫生计生委领导及有关处室负责同志、省计生兼职委员单位代表参加了座谈会。

王国强充分肯定广东计生工作在启动“单独两孩”政策，优化服务方式，提升服务水平等方面所取得的成效。他认为，广东省委省政府和各级党委政府对计划生育高度重视，认真落实党政一把手亲自抓、负总责，以及“一票否决”的制度，“单独两孩”政策得到顺利实施，计生管理服务改革深入推进，进一步完善了计生利益导向制度建设，出生人口性别比综合治理取得了成效，计生干部队伍的素质不断提高。

王国强指出，目前广东计生工作仍面临着人口规模庞大、流动人口政策外生育问题突出、提高出生人口素质压力大、人口老龄化速度加快、出生人口性别比依然偏高、思想认识有待提高等问题。各级政府和部门领导要坚持不懈地抓紧抓好计生工作，全面推进计生服务与管理改革，创新工作思路，特别是要加强对基层基础工作，巩固和完善好基层队伍，切实做好新时期的工作。

就如何扎实推进广东计生工作，王国强提出，第一，要深刻认识坚持计划生育基本国策的长期性和重要性。广东一定要贯彻好中央的决策部署，强化领导责任，要始终坚持计划生育基本国策不动摇；坚持党政一把手亲自抓、负总责不动摇；坚持计生目标管理责任制、严格执行计生工作“一票否决”不动摇。

第二，要扎实推进计生服务与管理的改革。主要注意四个方面问题，一是实施好“单独两孩”政策，做好人口动态监测，这是前提。在继续做好政策解读和舆论引导的同时，要完善出生人口监测和预警机制，研究制定相关配套政策，开展政策的实施情况的评估和评价，加强人口形势分析，做好逐步调整完善生育政策的研究和论证。二是继续深化生育服务证制度的改革。要以全民深化改革为动力，切实以优秀服务为引领，以信息化为支撑，深化服务制度的改革。特别要突出便民、高效，明确工作内容，规范办理的程序，简化再生育办理，探索建立承诺制、网上办理的代理服务等制度，加强窗口建设，推动解决群众办证难的

（唐诗扬）

调动社会资源保障和支持抓好医疗卫生事业发展规划。他强调，各级卫生行政部门、医疗卫生机构和医务工作者要进一步改进作风，扎实工作，履职尽责，深入调查研究，解决好看病难题，同时要一步解放思想，改革开放，开拓创新，破解医疗卫生事业发展难题。特别要以改革的思路和办法，推动解决社会办医不足和医疗资源布局不均衡等难题。他强调，卫生计生部门要进一步加强行风、医德医风和医疗卫生队伍建设，推动廉洁从医，充实基层医疗卫生人才。（陈海连）

佛山市召开全市登革热防控电视电话会议，贯彻落实省有关领导的指示精神及省委省政府相关部署，对全市下阶段防控工作进行了部署。副市长王玲出席会议并讲话。

王玲指出，与往年比较，今年的登革热防控形势更为严峻。今年本地登革热疫情较去年提前1个月，为近十年来发生本地登革热疫情最早的一年。同时，蚊媒密度持续上升，局部地区、建筑工地、公园及城中村等重点区域的蚊媒密度水平偏高，部分村（居）日常卫生整治工作效果不理想，这些都存在极大的隐患，需引起

深港两地
增进交流
探索成立急救医疗志愿者服务队

我省开展游泳场所专项督查行动

对1296家游泳场所单位进行了重点监督检查

本委讯 5月开始，我省在全省范围内开展游泳场所专项监督检查行动，提高游泳场所卫生水平，保障广大泳客的身体健康。截至目前，全省已出动卫生监督员2300多人次，对1296家游泳场所单位进行了重点监督检查，对147家存在问题的游泳场所单位下达监督意见书限期整改，对26家水质检测不合格的经营单位作出警告的行政处罚。

本次专项监督检查行动分组织宣传阶段、游泳场所现场监督检查和水质检验阶段，以及信息汇总、上报和公告阶段三个阶段进行。监督检查内容包括：游泳场所的卫生管理制度建设、从业人员体检及培训、池水循环净化和消毒、场所布局及通风、水质检测及结果公示等情况。其中水质检测项目包

括：游泳池水游离余氯、浑浊度、pH、细菌总数、大肠菌群、尿素、浸脚池水余氯。对检查中发现的问题，卫生监督部门督促经营单位落实整改措施，对违法行为将严格按照法律法规予以查处，并将结果及时向社会公开。

卫生监督部门呼吁广大市民到游泳场所游泳时，留意当地卫生监督部门网站公示情况，选择有卫生许可证、卫生信誉度等级好的场所进行游泳。如果发现游泳场所存在卫生问题的，欢迎广大市民向当地卫生监督部门或广东省卫生监督所投诉举报。广东省卫生监督所投诉举报电话：020-84469333。

（周伟伟 陈振中）

国家卫生计生委副主任金小桃率队来粤调研，他强调：

推进人口健康信息化建设和医院人事薪酬制度改革



深圳讯 6月17~18日，国家卫生计生委副主任金小桃率规划信息司司长侯岩、委办公厅国家卫生计生监查专员杨建立、人事司副司长徐缓等到广东调研人口健康信息化建设和人事薪酬制度改革情况。广东省卫生计生委党组书记骆智文、副主任江效东，深圳市卫生计生委主任罗乐宣、副主任廖澍华、孙美华，深圳市公立医院管理中心副主任王大平、副主任郑国彪等有关部门负责人陪同。

17日下午，金小桃先后到深圳市儿童医院和南山区人民医院实地调研医院信息化建设及应用情况。在深圳儿童医院的移动终端上现场体验预约挂号、移动支付、查看检验检查报告单等信息化便民功能，并听取两家医院的信息化建设情况汇报。

18日，金小桃在深圳召开座谈会，听取深圳市人口健康信息化和公立医院人事薪酬制度改革总体情况汇报。他认为，深圳市是国

家公立医院试点城市之一，作为改革的“试验田”、“排头兵”，近年来在法人治理、人事管理、薪酬制度、绩效考核等公立医院改革深层次问题上进行探索，为建立符合国情的现代医院管理制度先行先试，并取得了较好成绩。他表示，深圳市多年的努力和积累为人口健康信息化的进一步发展打下了坚实的基础，创造了人口健康信息化建设的新模式，但仍需在此基础上加大马力、再接再厉，坚持“公平可及、群众受益”的原则，持续推动人口健康信息化的发展。

金小桃强调，要持续不断地推进人口健康信息化建设和医院人事薪酬制度改革，在人口健康信息化建设方面以基于大数据的人口健康信息化为目标，坚持“公平可及、群众受益”的原则；在人事薪酬制度改革中努力提高患者和医务人员的满意度，实现多赢。他认为，人口健康信息化建设要整合医疗资源，建立市级人口健康信息平台，实现数据互联互通与共享；要解放思想，在市场经济体制下多渠道筹集建设资金，积极吸引民间资本；要重视人才培养，建立强大的技术支撑体系；要抓紧标准化的建设，保持信息安全贯彻始终。

金小桃在调研时针对深圳市公立医院人事薪酬制度改革过程中遇到的困难指出，改革势在必行，但改革不能以降低满意度为代价，这里的满意度不仅是指患者的满意度，同时也包括医务工作者的满意度，改革应该实现多赢。他希望广东省要严格按照“三严三实”的要求，加强顶层设计、完善顶层设计，既要着眼于未来，又要脚踏实地，持续不断地推进人口健康信息化建设和人事薪酬制度改革。

图为金小桃（左三）、侯岩（左二）、杨建立（左五）、骆智文（左四）、江效东（左一）等出席座谈会。方媛文 深圳市卫生计生委供图

广东省召开依法维护医疗秩序构建和谐医患关系工作会议

解决合理合法诉求

促进社会和谐安定

本委讯 6月24日，省卫生计生委、省综治办、省公安厅、省司法厅、广东保监局等5部门联合召开广东省依法维护医疗秩序构建和谐医患关系工作会议。进一步贯彻落实党中央、国务院领导同志重要指示批示精神，全面总结维护医疗秩序，打击涉医违法犯罪专项行动，交流经验，部署工作。省卫生计生委主任陈元胜、省综治办主任杨日华、省公安厅治安局副局长黎小群、省司法厅副厅长于保忠、广东保监局副局长刘学生出席会议并讲话。会议由省卫生计生委副主任黄飞主持。

会议指出，全省各地坚持一手抓依法治理，打击涉医违法犯罪和“医闹”行为，一手抓“三调解

一保险”长效机制建设，医疗纠纷预防处理取得明显成效。2014年全省医疗卫生机构总诊疗量比2013年增加2000万人次，同期全省共发生医疗纠纷1.68万件，比2013年（2.1万件）下降19.97%，高于全国纠纷下降比率。2014年5月以来，全省未再发生引起社会强烈关注的恶性“医闹”事件。全省18个地级市、122个县、134个镇街（医院）分别建立了市域、县域、镇街区域医疗纠纷人民调解委员会，近五年来医疗纠纷调解成功率已达90.9%。医疗责任险覆盖面不断扩大，192家二级以上医院设立警务室。

会议强调，各地、各部门要深入学习贯彻中央领导同志关于维

护医疗秩序构建和谐医患关系的重要指示精神，运用法治思维和法治方式着力解决好人民群众的合理合法诉求，促进社会和谐安定。二级以上医院要普遍设立警务室或治安室，加强警医联动机制，保持打击涉医违法犯罪的高压态势，对暴力伤医等涉医违法犯罪行为“零容忍”；医疗机构要完善院内投诉管理制度，二级以上医院要明确专门机构或安排专门人员规范处理医疗投诉及1万元以下小额纠纷；做好院内调解、人民调解、司法调解的有机结合和有效衔接，人民调解机制力争做到县域全覆盖，着力提高调解满意度；医疗责任风险分担机制覆盖全部三级医院和90%以上的二级医院，探索基层医

疗风险分担机制的有效形式；抓好医疗纠纷的源头防控，切实改善医疗服务，提高医疗安全管理水平，提升患者和医务人员满意度。

此外，会议对我省严重精神障碍患者管理治疗工作进行了部署。当前我省精神卫生工作仍然面临严峻形势，各地要高度重视，积极协调，不断加大精神卫生工作力度，要突出重点，完善保障，持续提高严重精神障碍患者检出和管理水平；要夯实基础，强化培训，进一步提升精神卫生服务能力；要积极探索，开拓创新，全力做好精神卫生管理试点工作；要广泛宣传，正面引导，积极营造精神卫生工作良好社会氛围。

（粤卫信）

佛山市部署登革热防控工作，副市长王玲要求——

高度重视 明确责任 加强宣传

有关部门高度重视，并迅速切

实落实整改。

王玲部署防控工作时要求各区、各部门高度重视，继续强化组织领导，进一步落实政府主导、部门协作工作机制，做好重点场所尤其是建筑工地、公园及城中村等重点区域的蚊媒密度水平偏高，部分村（居）日常卫生整治工作效果不理想，这些都存在极大的隐患，需引起

手，消除登革热暴发流行隐患，巩固国家卫生城市创建成果。要加强宣传，提高群众预防登革热意识，广泛发动群众积极参与爱国卫生与登革热防控工作，营造全社会共同参与、群防群治登革热的良好氛围。对群众举报反映的蚊孳生地以及媒体曝光卫生黑点，各相关部门要积极行动，督促整改。

（佛山局）

深圳讯 日前，深圳市卫生计生委邀请香港圣约翰救伤队前来鹏城，就深圳急救医疗志愿者服务队筹建工作进行交流座谈。会议由深圳市卫生计生委副主任孙美华主持，委副主任许四虎、市急救中心领

导及相关科室负责人等参加座谈。

会议深入探讨了深圳医疗急救志愿者服务队成立的可能性、必要

性以及筹建所需具备的条件等。香港圣约翰救伤队介绍了其机构架构、工作内容和宝贵经验等。参会人员结合深圳市情积极献计献策，并一致认为，深圳急救医疗志愿者服务队的建设，在健全急救相关法律法规的同时，还可吸引更多热心市民加入到急救医疗服务中去。

（巫小开 喻萍江）

出院啦！

我国首例MERS韩国患者痊愈

本委讯 广东救治的我国首例中东呼吸综合征(MERS)输入性病例(韩国籍)，经广东省积极救治，超过10天无发热，已无临床症状。广东省疾控中心分别于6月19日、25日两次标本检测，中东呼吸综合征病毒核酸阴性。经专家评估，符合出院标准。患者已于6月26日出院返回韩国。病例救治过程中，中韩双方保持密切沟通，韩国驻广州总领事馆对我国给予患者积极治疗表示感谢。

自5月27日发现患者以来，国

家、省、市疫情防控工作组连续奋战了一个月，临床救治专家组在钟南山院士的指导下，悉心救治患者，根据病情适时调整救治方案；防控专家组指导做好密切接触者医学观察和院内感染防控工作。至此，我国首例输入性中东呼吸综合征患者疫情应对工作在国家和广东省委省政府的领导下、联防联控各相关部门的紧密配合下圆满完成。病例得到有效救治，密切接触者未发生续发病例，院内医务人员零感染。

（粤卫信）

江门督导登革热防控工作

6月18日，江门市登革热防控工作领导小组办公室组成4个督导组，对各市、区登革热防控工作进行督促指导。督导组要

求各市、区未雨绸缪，及时整改，抓早抓实；狠抓“薄弱环节”，持续深入开展防蚊灭蚊工作；加强人员培训，加大宣传教育，做到科学有效防治；充分发挥联防联控机制作用，全力保障人民群众的健康安全。

（黄洪深）